

# 花蓮

三月十五日

## 癌症跨科團隊家訪 送暖放化療病友

抗癌之路有了溫暖的關懷與陪伴，就是支持癌症病友走下去的力量。三月十五日，花蓮慈濟醫院放射腫瘤科主治醫師廖彥翔、護理部血液腫瘤科病房護理長楊佩雯、耳鼻喉科病房護理長陳伶俐、整形外科護理長歐軒如、癌症醫學中心個案管理師謝樹蘭、蘇慧如，一起訪視癌友莊先生、林小姐。

「四十九歲的莊先生是在今年一月被診斷出罹患頭頸癌，二月開始通動接受放射線治療合併口服抗腫瘤藥物，由於同住的哥哥曾受傷，只能打零工維生，家中還有母親要照顧，莊先生原本就是思覺失調症患者，急性期時需入

住國軍花蓮總醫院療養，家庭狀況比較弱勢。莊先生目前在家休養，由哥哥負責接送來到花蓮慈濟醫院接受放射線治療，治療過程中引起頸部皮膚受損、口腔潰瘍等症狀，由癌症醫學中心提供藥膏及追蹤病況。」謝樹蘭個管師先向團隊成員說明莊先生目前的情形。

「你的脖子有不舒服嗎？來，我來幫您量一下血壓跟體溫！」一進到莊先生家，個管師謝樹蘭仔細地幫莊先生檢查傷口復原狀況；廖彥翔醫師也透過手電筒檢查莊先生口腔：「有一些潰瘍。」謝樹蘭熱心問莊先生平常有沒有漱口，漱幾次，「一次太少啦，早、中、晚餐吃完東西都要漱口。」並交代「可以用開水加一點鹽巴漱口，不然會造成感染。」

謝樹蘭拿出一瓶放療救援乳液說，先洗手再從耳朵下面塗到脖子，這瓶保濕救援乳霜是放射線治療專用，是漢妮之家公益發展協會贈送的，是為放射



謝樹蘭個管師為莊先生量體溫。



放射腫瘤科廖彥翔醫師為莊先生檢查口腔。



癌症團隊準備很新的二手衣，祝福病友過個暖冬。

線治療發展出的產品。「這個是元素配方，口腔潰瘍可以吃，用湯匙舀出來加在白開水裡，一瓢加三百西西冷開水，用完要蓋緊，不然會潮化。」樹蘭拿出另一罐營養品，希望改善莊先生的口腔潰瘍。

謝樹蘭也請莊先生的哥哥幫忙，每次回診都要量體重，擔心病人瘦太多。廖彥翔醫師也贈送一袋均衡配方營養品，希望他多補充營養。個管師謝樹蘭說，回醫院還會請社會服務室幫忙申請補助。

廖彥翔醫師補充，莊先生口腔黏膜潰瘍，等放射治療療程結束後，約二週可好七成以上，病人及家屬不用擔心。

癌症團隊期待在冷冷的冬天，能帶給

病友一道暖流！樹蘭拿出一袋適合莊先生與哥哥穿的二手衣，有立領上衣、背心，還有外套，是許文林副院長捐募的，許文林副院長這次無法親自到，但心意沒有缺席，讓莊先生的哥哥很感動。

第二個病友是六十三歲林小姐，個管師蘇慧如分享，病人原本在車站流浪，在二〇二二年末花蓮慈院街友送暖活動中被林欣榮院長發現，她當時下肢水腫且腹水嚴重，經顏靜曦師姊與社服室社工安排元旦後入院開刀治療。

林小姐在一月三日開刀，取出約十二公分大的卵巢腫瘤，並抽出一萬三千毫升的腹水，個管師蘇慧如說，病人後續接受化療中，因無手機聯繫，故由花蓮

市公所安置，目前病人正接受化療，因無法聯繫關心狀況，故安排居家訪視。

「她有一顆菩薩心，回醫院做化療還幫同病房癌友買便當。」個管師蘇慧如表示，林小姐在二月二十五日「大愛共善、救拔苦難——馳援土敘地震」街頭募心募愛活動中，還特別提水果去幫慈濟醫療法人林俊龍執行長與林欣榮院長打氣，並捐了五百元。

蘇慧如下車一看到林小姐就高喊：「林小姐，慈濟醫院來家訪了喔！」林小姐說：「我原本全身都壞了，在你們大醫王協助下，非常短暫時間內能復原得非常好，一切都要感恩你們這群觀世音菩薩。」

林小姐說，現在身體跟沒生病前一樣

好，只需要定期回去醫院抽血、化療。住重慶市場附近的她，會早早起床出門，花一個小時走到花蓮慈院看診。現在一個月要回醫院四次，她會照顧好自己，希望趕快把身體養好，做更多事。

提到土敘募愛活動，林小姐說，那天是因緣巧合，只要有經濟能力會繼續做，有能力付出，是非常開心的事情。

個管師蘇慧如知道林小姐每天都閒不下來，邀請她等化療療程結束，可以來當癌症關懷志工，「只要身體許可，慈濟有什麼事情，我一定會幫忙到底，因為住過院，都知道醫護人員工作盡責很辛苦，而且還要顧病人生命，壓力一定很大。」林小姐一再感恩訪視團隊對她的關懷。（文、攝影／陳炳宏）



花蓮慈院癌症關懷團隊到府關懷癌友復原及生活起居。左起為耳鼻喉科病房護理長陳伶潔、整形外科歐軒如護理長、廖彥翔醫師、個案林小姐、蘇慧如個管師、血液腫瘤科病房楊佩雯護理長、謝樹蘭個管師。